

全省毒品犯罪案数量持续下降

本报讯(记者 阎轶洁)6月24日,记者从省政府新闻办新闻发布会获悉,全省法院系统坚持依法严惩毒品犯罪,推动禁毒工作取得显著成效。2024年,全省法院一审审结毒品犯罪案件数量及判决发生法律效力的被告人人数同比分别下降12.42%和23.91%。省高级人民法院刑事审判第三庭庭长董开宇介绍,当前我省毒情呈现新特点,全省法院正采取针对性措施予以应对。

据介绍,在总体形势向好的同时,我省毒情也显现出三方面新变化:新类型毒品犯罪案件明显增多,特别是

涉麻醉药品、精神药品等成瘾性物质的犯罪突出,受害群体呈现低龄化趋势;犯罪手段网络化态势显著,犯罪分子利用“互联网平台+电子支付+假名物流寄递”的非接触、非实名交易模式实施犯罪;因涉毒衍生次生犯罪危害加剧,如吸毒失控引发的暴力犯罪、利用麻精药品实施的性侵抢劫犯罪及毒驾肇事等案件时有发生。

面对复杂多变的毒新形势,全省法院充分发挥审判职能,坚持治罪与治理并重,采取了一系列有力举措。

突出打击重点,依法从严惩处。对走私、制造、大宗贩卖等源头性犯

罪,职业毒犯、再犯等主观恶性深、人身危险性大的犯罪分子,以及利用或侵害未成年人的涉毒犯罪,坚决依法从严从重惩处。同时,注重“打财断血”,加大财产刑适用力度和涉毒资产追缴强度,彻底摧毁毒品犯罪经济基础。

强化协同配合,凝聚禁毒合力。加强与公安、检察机关的协作,共同规范毒品犯罪案件证据的收集、提取与审查判断标准,提升案件办理质量。通过向相关部门精准制发司法建议,推动堵塞管理漏洞,深化毒品问题源头治理。

加强宣传教育,筑牢全民防线。积极延伸司法职能,做实前端预防。通过连续六年发布全省毒品犯罪典型案例、组织集中宣判(如今年6月20日对28案42人集中宣判)、深入开展禁毒宣传“六进”活动等多种形式,向社会清晰揭示毒品危害,宣示人民法院依法严惩毒品犯罪的坚定立场与决心。

下一步,全省法院将继续坚持依法从严惩处各类毒品犯罪,积极参与禁毒综合治理,以高质量的人民法院禁毒工作,服务保障更高水平的平安山西、法治山西建设。



“6·26”国际禁毒日到来之际,6月23日,长风社区开展“禁绝毒品 人人有责”主题禁毒宣传活动,社区工作人员向居民发放禁毒法、禁毒手册等宣传资料,让居民认识到毒品的危害,远离毒品。
周利芳 摄

越界种植引发“一亩地纠纷”

法官耐心调解终促和

近日,一场因一亩地引发的激烈冲突,在古交法院马兰法庭法官、干警深入田间地头的耐心调解下,最终化干戈为玉帛。原本剑拔弩张的两家村民,在法官的主持下签署和解协议,握手言和。随着原告主动撤诉,这场险些酿成更大矛盾的“一亩地的纠纷”画上了圆满句号。

事件的起因并不复杂。去年,被告张某在村中一块土地上种下树苗。未承想,一年后,原告张某某发现,部分树苗竟越过了无形的田埂,侵入了自家土地。一方坚称只是无心之失,另一方则认定权益被侵犯,双方就具体侵占面积及赔偿金额争执不下。唇枪舌剑迅速升级为激烈争吵,现场火药味弥漫,险些发生肢体冲突。

为此,原告张某某以占有保护纠纷为由将张某诉至法院。接手该案后,为查明事实,马兰法庭主审法官及干警奔赴争议土地现场勘验。脚下泥土无言,却清晰印证了被告张某确实存在越界种植行为。然而,具体“蚕食”了多少面积,双方各执一词、争吵不断。

面对僵局,法官没有简单判决了

事。他深知,一纸冰冷的判决或许能划分土地归属,却难以弥合邻里情感的裂痕。

于是,法官化身“调解员”,一次次将双方请到调解桌前,讲述“六尺巷”的故事,从土地“四至”的历史渊源到民法典中相邻关系的法理阐释,从赔偿金额的务实计算到“远亲不如近邻”的朴素道理……法官的耐心如同春雨,悄然浸润着双方的心田。

历经多轮细致入微的疏导,原告张某某与被告张某的态度终于发生转变。他们不再固守寸土必争的锋芒,而是在法官见证下共同作出了理性选择:被告张某承诺立即清除越界树苗并诚恳致歉,原告张某某亦展现出包容态度,主动放弃赔偿诉求。

当曾因愤怒紧握的拳头,最终化作紧紧相握的手掌,那被树苗根系短暂“搅乱”的一亩土地,重新找回了属于乡村的宁静与温度。

这场看似微小的土地风波,其化解之道却蕴含着基层治理的大智慧。法官俯下身去倾听田埂间的诉求,用“如我在诉”的共情消融坚冰,最终让法律的尺度在乡土社会精准落地生根。

记者 任蕾

求助太原民警

本报讯(记者 张晋峰)曾在我市就读的樊女士,12年前毕业后将户口迁移证丢失,最后成了“黑户”,只得向我市民警求助。6月24日,民警终于为她解决了困扰多年的难题。

原来,樊女士于2010年10月就读和平南路派出所辖区某高校,随即将其户口从原籍平遥县迁出,落户至学校集体户。2013年7月毕业后,学校统一给毕业生发放了户口迁移证,和平南路派出所于当年12月6日按

解决落户困扰

规定将其集体户注销。在此期间,樊女士丢失了迁移证,之后又前往吉林结婚、生子,将落户的事一再搁置。如今其身份证也已过期,给生活带来诸多不便,只得求助民警。

民警利用所掌握的信息进行摸排走访,查询档案,并仔细查阅派出所历年户籍档案,经过20天的努力,民警终于帮樊女士恢复了户籍,并为其办理了新的身份证件,解决了困扰她多年的难题。

驾驶摩托飙车

本报讯(记者 张晋峰)李某等3人,驾驶摩托车在街头飙车炸街,最终被查获。6月23日,交警综改大队通报了相关情况。

6月20日下午4时许,综改大队三中队接到群众举报称,有人骑着摩托车在紫云路飙车炸街。交警调取这一路段的公共视频,很快锁定目标。随后,交警布控追踪,很快将李

交警查获严处

某等3人查获。

经查,李某3人存在飙车炸街、未佩戴安全头盔等多项交通违法行为。交警对3人批评教育后,依法暂扣车辆,告知3人回大队接受处理。

交警提醒,飙车炸街严重扰乱了社会秩序,并且危及自身和他人生命安全,如发现飙车炸街情况,请及时举报。

货车掉落铁棍

本报讯(记者 张晋峰)行驶中的货车突然飞出一根铁棍,砸中后方轿车的挡风玻璃,所幸没有造成人员伤亡。6月24日,山西高速交警一支队通报事故情况。

近日,一辆轿车在太原绕城高速西北环主线行驶时,前方一辆轻型货车突然飞出一根铁棍,直接砸在轿车的挡风玻璃上。幸亏轿车驾驶人处

砸中后方车辆

置妥当,才未造成人员伤亡。交警现场查明,事故系货车司机拉载废铁时未将货物捆扎牢靠,导致铁棍在运输途中因颠簸掉落所致。货车司机负事故全部责任,并对其作出罚款200元的处罚。

高速交警提醒,出发前一定将货物捆扎固定牢靠,避免发生货物掉落,引发交通事故。

瞄准电动三轮

本报讯(记者 辛欣)自己的“出行搭子”是电动三轮车,中年男子王某仗着熟悉车体构造的“优势”,专挑三轮车盗窃电瓶。6月24日,迎泽警方通报称,盗窃违法人员王某已被郝庄派出所民警抓获。

今年4月底,在朝阳街送货谋生的老李早起开工,却发现自己的电动三轮车被人动了手脚,5组电瓶全都不见了。郝庄派出所民警展开调查,通过公共视频锁定了案发当晚出现

盗窃电瓶被抓

在现场的可疑身影。视频画面中,一名中年男子骑着电动三轮车经过,注意到停放在角落的同款三轮车,便戴上事先准备好的手套上前捣鼓,5分钟后戴着得手的电瓶扬长而去。

查明情况后,民警将违法嫌疑人王某抓获,王某交代,他日常出行工具就是电动三轮车,对车体构造很熟悉,拆换电瓶更是“得心应手”,便把黑手伸向了街边三轮车的电瓶。目前,王某因盗窃已被行政拘留。